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munkával és szorgalommal tarthatván 
meg poziczióját a középosztály, az alsó 
osztályok utópisztikus követeléseinek ismét 
a középosztály lesz a legtermészetesebb 
ellenzője és védőbástya a felforgató tö­
rekvések ellen.

Közgazdasági szempontból vizsgálva 
a dolgot, független és vagyonos közép­
osztályra feltétlenül szükség van. A kapi­
talizmus szomorú következményeit csak 
a vagyonos középosztály képes ellen­
súlyozni. A kapitalizmus túltengésének a 
nyomor és szegénység a következménye. 
Minden nemzeti erőt felszíván, nyomában 
a proletarizmus jár. Erős középosztály 
itt is kiegyenlitőleg lép fel. Útját állja a 
kisgazdaosztályok kifosztásának és a 
munkásosztályok kizsákmányolásán <k. A 
vagyonelosztás elméletének szükséges kor­
rektúráját képezi és a sp kuláczió helyett 
a nemzeti munkának emel oltárt.

Szocziálpolitikusok és nemzetgazdászok 
a mondottakról mindenkor meg voltak 
győződve. Hirdették is ezeket az elveket. 
Csakhogy a nemzeti érzésnél mindenkor 
erősebb a kapitalizmus nemzetközi szer­
vezete és közös törekvése, mely nemcsak 
nálunk, de mindenütt, miután tönkre tette 
a középosztályt, proletarizálta az alsó 
munkás és kereseti osztályokat. S miután 
ez sikerült, szabadon rendelkezett a tör­
vényhozókkal és törvényhozással. A tör­
vényhozást azután teljesen a maga hatal­
mának gyarapítására használta ki.

Ezért tudjuk oly nehezen megérteni 
az uj idők szellemét, mely a nemzeti 
munka védelmét irta zászlajára és ennek 
szükséges következményét, a középosztály 
rekonstrukczióját.

A merkantilizmus természetesen azzal |

NAGYVARAD, márczius 19.

A középosztály.
(K. Ö.) A most folyó költségvetési 

tárgyalás, különösen a földmivelésügyié, 
újból bizonyítja, hogy nálunk még most 
sem akarják megérteni a haladó kor 
szellemét, mely mindenütt sürgetöleg kö- ; 
veteli a nemzeti munka védelmét a kapi­
talizmus nemzetközi kizsákmányolása 
ellen. Szünőfélben van a löké politikája 
és kezdetét veszi az a politika, mely 
vagyonusodását és arányos fejlődését biz- | 
tositja a nemzet minden rétegének. Ha i 
nem lengi át. törvényhozásunkat ez a • 
szellem, akkor sok mindenféle szocziális i 
és közgazdasági alkotás megvalósítására 
vállalkozhatik, de valójában keveset fog , 
megvalósítani. ' I

A társadalom-politikának egy igen 
fontos fejezete a középosztály politikája.

Ez most nálunk igen aktuális kérdés. 
Ügy az iparpártolás, mint a föld védel­
mére irányuló akczió egy erős közép­
osztály megteremtésében csúcsosodik ki.

Középosztályra, erős és független kö­
zéposztályra társadalom-politikai és köz­
gazdasági szempontból szükség van.

Az alsó es felső osztályok között 
foglalván helyet, a társadalmi ellentétek 
kiegyenlítésének szerepét van hivatva be­
tölteni. Az alsó osztályokból javarészt, 
kiképződvén, magával hozza azok gon­
dolkodását és érzületét, melyek a felső 
osztályokkal való érintkezés folytán a 
középosztály utján lesznek azok előtt 
ismeretesek és mint nemzeti közkövete- J 
lések mennek át a köztudatba. S viszont, i

védekezik, hogy hát igaz, tönkre ment a 
középbirtokos osztály, de ennek helyébe 
megteremtette az iparos és kereskedő 
társadalmat. No hát, ez épen annyit ér, 
mint mikor azt mondják, hogy tönkre 

i ment a régi kisbirtokos osztály, de sike­
rült helyébe az uj kisbirtokos osztályt 
beállítani. Aki azonban nem indul szóla­
mok után, hanem kutatja a kereseti és 
adózási viszonyokat, a földhitel és birtok­
változási viszonyokat, az jól tudja, hogy 
a középmódu iparos és kereskedő osztály 
ép úgy pusztulóban van, mint a vidéken

i a középbirtokos osztály.
i Ez a kapitalizmus munkája, mely 
I idegen érdekek szolgálatában szolgaságba 
i hajtotta a nemzetet.

Hála Istennek, bekövetkezett az idő, 
í hogy ezt belátjuk. Látjuk azt a vesze- 
' delmes utat, melyre a kapitalizmus a 
■ nemzet gazdasági életét ráterelte és kez­

dünk tiltakozni az ellen, hogy józan 
magyar elménket nekünk nem való dok­
trínákkal táplálják.

Hegedűsnek és Darányinak a közép- 
j osztályok visszaállítását hirdető politikai 

programmjuk azzal biztat, hogy talán 
mégis sikerül magunkról levetni a gaz- 

, dasági szolgaság jármát.

Ellenállási jog.
Az Országos Radikális párt, mely tegnap, 

vasárnap tartotta meg alakuló gyűlését a fő­
városban, beküldte hozzánk programmpontjait, 
melyekről Bánífy lapja a Magyar Szó mondja 
gúnyosan, hogy a párttal együtt izraelita ügy- 
védgyerckek csinálták meg. A 12 pontba a 
csodabogarak nagy halmaza van beszorítva. 
Kive-szök ebből a 3-ik pontot, maly szerint

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Végén csattan . . .
(Muszka kép.)

Csehov Antal után: Idem.

Egy olyan napon, a mikor Siycskin főka- 
iauznak szabad napja volt, ott üldögélt ez utób­
binak szobájában Ljubov Grigorjevna, egy kö­
rülbeüli 40 esztendős jól megtermett, markos 
uriasszony a ki házasságok közvetítésével és 
sok egyéb olyanfajta dolgokkal foglalkozott, 
melyeket csak suttogva szoktak emlegetni az 
emberek. A szigorú arczu, komoly kalauz, kinek 
különben egész lénye nagy határozottságra val- 
,(>lt. szemmel látható nagy izgatottsággal járt fel 
8 <dá a szobában, keményen szivarozott, végre 
Megszólalt : Igen örvendek, hogy kegyeddel 
Megismerkedhetem. Semjon Ivanovics úgy 
ajánlotta kegyedet nekem, mint a ki páratlan 
,l ni ga dolgában s a ki nekem egy kissé ké- 

de szerfelett fontos, mert egész életboldog- 
-ugomat illető ügyben segítségemre lehet. En 
!n<ir az 52-ik esztendőt taposom, tisztelt Ljubov 
bíegorivna asszony, tehát az életnek abban a 
■'Ai'.aiian vagyok, mikor sok embernek már fel- 
'A(t gyermekei vannak. Biztos állásom van.

vedulníiem, bár nem túlságosan sok, mégis

I elég arra, hogy a szeretett hitvest és gyerme- 
! keket tisztességesen eltarthassam. Négyszemközt 
I lévőn, bizalmasan megvallhatora, hogy van egy 
i kis spórolt pénzem is a bankban a mi az én 
i takarékos, rendes életmódon eredménye. — 
I Megállapodott gondolkozása józan ember va- 
■ gyök, rendes életet folytaink s azt hiszem, hogy 
[ sokaknak példaképül szolgálhatnék. Csupán egy 
I dolog van a minek szükségét érzem: a családi 
i tűzhely és a megbízható, htt élettárs. Most 
I olyan az életem, mint a tanyáról-tanyára ván- 
I dorló nomád pásztoré; nem érzem szivemben ; 
j a benső nyugalmat és megelégedést; nem for- • 

dúlhatok senkihez sem tanácsért, vigaszért, ha i 
bajom van s ha betegség ver le lábamról, nincs 
egy élő lény sem körülöttem, a ki csak egy

I pohár vízzel is megsegítene. Azon kívül a há- 
I zas ember a társadalomban, az emberek közt 
> is nagyobb tekintélyben részesül, mint a nőte- 
í len. Müveit osztálybeli ember vagyok s egy kis 
i pénzecském is van, de ki ítél meg mégis engem 
: ebből a szempontból? És kivagyok, — mi va- 
I gyök így is ? Egy magára hagyatott lény, a ki­

nek nincs senkije s a kinek az élete egy csep­
pet sem külömb, egy katholikus papénál. Egy 
ember ! . . . Ezek az okok, a miért én hymen 
láuczai után sóvárgok és egy tisztességes növi 1

i házasságra lépni akarok.
— Nagyon szép, igen szép ! — Jegyezte 

; meg a közvetitőnő.

— Zárkózott életet élek és senkit sem 
ismerek ebben a városban. Hova menjek; kihez 
forduljak, mikor mindenki idegen itt előttem? 
Semjon Ivanovics azért azt a tanácsot adta 

! nekem, hogy egy olyan nőnek a vezető karjá- 
I hoz folyamodjam, a ki szakértő ebben a dotog-
■ ban b a kinek hivatását képezi az, hogy az
■ emberek boldogságának alapját megvesse. Na- 
! gyón kérem tehát Ljubovna Grigorovna, hogy 
I életsorom intézését a kezébe vegye. Kegyed 
i mind ismeri itt az eladó lányokat, a kik már

férjhez mehetnek s könnyen támogathatja ter­
veimet.

— Majd meglátjuk no 1 Ne fél en, menni 
fog a dolog.

— Kérem parancsoljon, ha jól esik . . . 
Kínálta meg vendégét egy kis jóféle szilvóri- 
ummal a házi ur.

A házasság fonalait szövögető uriasszony 
a csupa megszokástól görbén álló újakkal 
emelte szájához a pálinkás poharat és egy haj­
tásra kiürítette azt, miközben egyetlen izma 
sem változott meg. »Majd meglátjuk 1 Majd meg­
látjuk, no!« Ismételte hizlaló hangon, majd hozzá 
tette: »S aztán miijen lány tetszenék magának 
Nikoláj Nikolaits?«

— Már hogy milyen tetszenek? Hát a mi­
lyet a sors neuem szánna.

— Minden esetre a véletlen dolga az egész, 
azonban mind a mellett is meg van az ember-
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saját kívánságai megtartásának biztosítékául 
az arany bulla 31-ik pontját, vagyis a fegy­
veres ellenállás jogát akarja föltámasztani. Se­
gítségére sietünk az országos radikális pártnak, 
hogy e pontot annál könnyebben realizálhassa 
és ide Írjuk, hogy mely esetekben volt az 
arany bulla szerint a nemesnek fegyveres 
ellentállás joga.

1. ha a király országgyűlést nem tart
2. ha nemest törvényes idézés nélkül el­

fogat. ,,, , .
3. ha törvénytelen adót szedet,
4. ha a nemességet idegen országban tábo­

rozására kényszeríti, ...............
5. ha a nemest igazi birtokától megfosztja,
6. ha rossz pénzt veret, és végre
7. ha zsidó vagy izmalita* hivatalnokot al­

kalmaz.
Tessék gondolkodni rajta.

♦ Valószínűleg kazár.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, márcz. 19.

Pont 10 órakor nyitotta meg az ülést 
Perczel Dezső elnök és el fog tartani három 
óráig. így lesz már ezután minden nap. így va­
lahogy csak el lehet készülni a költségvetés­
sel husvétig.

A földmivelési költségvetési vitát folytat­
ván elsőnek Telegdy József szólalt fel, ter­
mészetesen a szélsőbaloldali padokról. Annak 
is a legszéléről. Ezeket a padsorokat csak meg­
töltötték valahogy a hívek, de a Ház többi 
része csak úgy ásított az ürességtől. A szónok 
mononton hangon tart előadást a mezőgazda­
ság szeszgyártásáról.

Telegdy után Major Ferencz állott fel és 
harsány hangon jelenti ki, hogy rövid lesz.

Szónok ezután örömét fejezi ki, hogy vége 
van már a liberális eszmék uralmának és 
most már jobb idő virrad a »kis emberre.«

A »kis ember« különb n a mostani vi­
tának központja. A »kis embert« védeni kell, 
a »kis emberen« segíteni kell.

Telegdy József beszéde.
Gazdasági iparágunkról, első sorban a 

gazdasági szeszgyártásról akarok ugyanis pár 

egy vajkiviteli társaság, mely azonban a kezdet 
nehézségeivel küzdve, nem tudott fejlődni, ered­
ménye mindössze az volt, hogy néhány nagyobb 
gazdaságot ellátott nyugoti faj marhával. A je­
lenlegi fö.dmivelési miniszter ur találta meg a 
rejtély kulcsát azáltal, hogy a kis gazdákat tej 
és vaj szövetkezetek utján belevonta az actióba 
s noha még a kezdet kezdetén állunk, meglepő 
eredményekre tudhat reá mutatni, ennek tovább 
fejlesztésére annál kevésbbé sem szabad további 
anyagi áldozatok hozatalától vissza riadni, mert 
megbecsülhetetlen kárt okozunk az országnak, 
ha egyébb költekezésünk mellett ily eminens 
fontosságú dolgokra mit sem akarnánk ál­
dozni.

Feleslegesnek tartom a földm. miniszter 
ur o téren elért kitűnő sikereit, ékesen szóló 
számadatok elsorolásával bizonyítani, hisz ezek 
a számok közkézen forognak, csak az 1899-iki 
végeredményt czitálom, midőn már 15,357 szö­
vetkezeti tag, tehát ugyanannyi paraszt-gazda 
2,327.000 koronát vett be tejtermékekén, mely 
produktum eddig úgyszólván elkallódott, amel­
lett helyes arányokat hozott be gazdaságába, 
mert fokozta a takarmány termelést és javít­
ván földjét, emelte értékét.

Kristóffy ^tisztelt barátom és képviselő 
társam szép beszédében a nagy birtok par- 
czellázásat látja szükségesnek a mezőgazda­
sági nép feleslegének levezetésére, haza van 
és bizonyára ez a helyes megoldás egyik módja, 
de mit csinálnak azok az államok a hol már 
nincs mit parczellázni ? fejlesztik az értelmet 
és minden erővel emelik a gazdálkodás bel­
terjességét s ezáltal emelve a termelést, kis- 
sebb földön is több ember tud megélni; ez a 
módszer az olcsóbb.

Végül kijelenti, hogy a költségvetést nem 
fogadja el.

Az agráriusok vezére.

Károlyi Sándor gróf: A költségvetést el­
fogadom, különösen azért, mert a miniszier ki­
jelentette. hogy ő az állatkonvencziót oly dolog­
nak tekinti köztünk és Ausztria között, a mely 
egyáltalában meg nem mozdítható, a melynek 
fentartatnia kell és a mely egy kétségtelen kö­
vetelménye a kiegyezésnek.

Áttér ezután a kartoll-kérdésre, mely rend­
szerrel szemben állást kell foglalnunk. Ugyanez 
áll a truszttal szemben is, mely Amerikából át­
plántálva jő felénk, az egyik ép oly veszedel­
mes, mint a másik. A karlelleo, illetőleg tüne­
tein mindig csak utólag lehet, változtatni és a 
kartell akkor üldözendő, midőn közgazdaságilag 
rósz. Erre nézve helyesnek tartaná, ha a föld- 
mivelésügyi minisztériumban egy bizottság ala-

szót mondani, — úgymond — álláspontomat 
pár év előtt itt e Házban volt alkalmam ki­
fejezni, most csak arra akar, k rá mutatni 
hogy ez iparágat teljesen a gazdák kezébe kell 
áladni. — a mint hogy ez régeiden ott is 
volt — minden nagyobb gazdaságnak, mely- 
hez regale jog is tartozott, szeszfőzdéje is volt; 
csak később vált ez nálunk elég helytelenül 
nagyiparrá.

Nincs kifogása ellene, hogy ez az átmenet 
ne egyszerre történjék, hanem néhány évre be­
osztva, — az meg természetes, hogy a szerzett 
jogok méltányos kárpótlást nyerjenek, - de 
ennek az átadásnak meg kell történni, ha a 
fehér föld gazdáin segíteni akarunk. Nem tűr­
hetjük tovább, hogy a szeszgyártás mellékter­
ményei kimenjenek külföldre, holott arra a 
gazdaságnak itthon van szüksége.

Nem állhat meg azon kifogás sem, hogy 
az államkincstár ez által adóban veszítene, 
mert hisz a szeszadót ép úgy meg fogják 
fizetni a gazdasági, mint most az ipari szesz­
gyárak, — nem fognak a gazdasági szeszgyárak 
szünetelni, mert hisz kontingentálás biztosítja a 
jövedelmezőséget, — különben mikor az üzlet 
rósz volt az ipari gyárak némelyike beszüntette 
az üzemet; sőt még többet fizetnének adót a 
gazdasági gyárak mint eddig, mert elesvén a 
jogezim, a gazdasági gyáraknak nyújtott pré­
mium is elesnék s ez a többlet képezhetné a 
megváltási összeg egyik alapját.

E«.t az én általam itt kifejtett álláspontot 
ultra-agráriusnak mondják, mert egy létező vi­
rágzó iparágat akar tönkre tenni. Pedig nem 
az; mert először is ez az iparág már nem vi­
rágzik csak tengődik, másodszor midőn a kon­
tingenst a gyáraktól megváltjuk, nagy tőkéhez 
juttatjuk őket, hozzávéve a meglevő nagy gyár­
telepeket, tekintve a tulajdonosokban rejlő ipari 
intelligencziát, minden kellék meg van egy más 
uj iparág berendezésére s Így az ipar csak 
nyer, mi gazdák pedig jogos kívánságainkat 
teljesítve látjuk.

A ezukorgyártásnak gazdasági szempontból 
helytelen fejlődésére is fel akarom hívni a 
földmivelési miniszier figyelmét. Mint minden 
gyáripar a ezukoripar is, költségkímélés szem­
pontjából úgy fejlődik, hogy a meglevő telepe­
ket folyton nagyobbitják, ez pedig gazdasági 
szempontból káros.

Különösen káros azért, mert a nagy távol­
ságoknál a gazda a mellékterményeket mész- 
iszap és répaszeletet nem kaphatja vissza s 
igy ez a rendszer a föld kizsákmányolására fog 
vezetni. Törekednünk kell tehát a ezukorgyár- 
tás deczentralizálására.

A gazdaságnak még egy nagy fontosságú 
ágáról szándékozom még pár szóval megemlé­
kezni s ez a tej és vajtermelés. 1894-ben az 
akkori földm. miniszter támogatásával alakult

neb a maga külön Ízlése. — Az egyik a barnát 
kedveli, a másik a szőkét.

— Figyeljen ide Ljubov Grigorjevna, — 
szólt egy nagyot lélekzve Stycskin atyus, — én ' 
olyan ember vagyok, a kinek már benőtt a feje i 
lágya. Egy megállapodott jeliem. Nálam a szép- j 
ség s egyéb külső kellem, csak alárendelt sze- ; 
repel játszik. Maga is jói tudja, hogy a szép t 
arczczal jól nem lakunk. Az arcz nem pohár, j 
melylyel vizet lehet meríteni s a szép asszony- I 
nyal mindig tömérdek a baj. Véleményem sze- I 
rint egy nőnél nem az a fődolog, a mi a kül­
sején van, hanem a mi belsejében rejtőzik, 
vagyis, hogy legyen neki lelke, az az jó szive 
és egyéb tulajdonságai. (A pálinkás pohárra 
mutatva.) Kérem, csak tessék hozzálátni! . . . 
Igen kellemes persze, ha csinos menyecske van 
a háznál, ez azonban a családi boldogságra 
nem irányadó Fődolog: az okosság. Szorosan 
véve azonban, az sem jó, ha az asszony na­
gyon okos, mert akkor nagyon sokat képzel 
nagafelől -• képzelete csupaérzékfelelti ideálok­
ban leli gyönyörét. Minden műveltség nélkül 
sem megy a dolog, a műveltségnek azonban kü- 
lömböző válfalai vannak. Nagyon szép, ha a 
feleség francziául és németül beszél, de mit ér, 
ha nem tud jó ebédet főzni, vagy gombot fel- 
varrni az ember ruhájára. En a müveit embe­
rek sorába tartozom, testi-lelki barátja vagyok. 
Kanitelinnak, a herczegnek, csakúgy beszélek

Stycskin egy darabig gondolkodott, fontol­
gatta a hallottakat, majd megszólalt: »Miután 
úgy látom, hogy kegyed némi készséget és haj­
landóságot mutat arra, hogy óhajaim megva­
lósításához hozzájáruljon, ennélfogva szabad le­
gyen kérdést, tennem az iránt, mit és mennyit 

] kivan kegyed fáradtsága dijában egy menyasz- 
i szony ajánlás irányában.
I — Oh, én nem kívánok sokat. Kevéssel is 
I beérem. Huszonöt rubel készpénz, egy ruhára 
i való szövet s örökre hálás hive leszek önnek.
■ A mi magát a hozományt illeti, az külön szám- 
i Iára tartozik.

Stycskin keresztbe fonta karjait és elgon- 
I dolkozott a mondottak fölött. Miután ezzel is 
I kész volt, egyel sóhajtott és igy szólt: »Ez egy 
! kicsit drága!«

— Oh, nem drága, épen nem drága, Niko-
■ láj Nikolaits! Azelőtt, mikor még egymást érte 
i a sok lakodalom, alacsony árakat szabtam, ma 
i azonban. . . . Mit keres az ember a mai idők- 
: ben ? Az ember hálát adhat Istenének, ha iar- 
! sang havában kél huszonöt rubeles bankót 
5 megkereshet. Házasság szerzésből senki sem 
i szerez vagyont magának, szerelemből senki meg 
: nem gazdagodik!

Stykcsin nagy szemeket meresztve bámult 
a nászok mamájára és vállát vonogata. »Hm 

: Hm!« — dörrnögé magában — »Hát ötven ru- 
■ bel olyan csekély ?«

vele bármikor, mint most magával, de széliemére, 
szokásaim mégis egyszerűek, igénytelenek. Egy 
egészen egyszerű leányra van tehát szükségem. 
Legelső kellék az, hogy jövendő élettársam tisz­
teljen, becsüljön s tudatában legyen annak, hogy 
szerencséjét nekem köszönheti.

— Nagyon természetes !
— Most tehát térjünk át az anyagiakra. 

Soha sem alacsonyodlam le annyira, hogy a 
pénzéért vegyek el valakit. Nem akarom a fe­
leségem kenyerét enni, inkább egye ő az enyé­
met és ismerje s érezze, hogy ez igy van.

| Azonban szegénynek sem vehetem semmi hasz­
nát. Bár magara is jó módú ember vagyok és 
szerelemből, nem pedig érdekből házasodom, 
még sem vehetek feleségnek ma iámhoz egy 
szegény leányt azon okból, mert mint maga is 
jól tudja, manapság drága világot élünk s a 
házasságból gyermekek is születhetnek.

— Úgy hát olyan lányt keresünk, a kinek 
hozománya van — veté közbe a nagy család 
alapitő.

— Kérem tessék csak I Tessék . . .
Öl pereznyi csend következett. Ljubov Gri­

gorjevna egyet fohászkodott, ráhunyoritott sze­
meivel a kalauzra s kérdé: »Hogy is volna csak 
Öregem? Nézzük no! . . . Igen kitűnő czik- 
keim volnának, de csupa fiatalok számára . . . 
Egy franczia lány . . . Egy görög . . Igen 
finom és becses áru . .
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kulna, mely állandóan e kérdésekkel foglal­
kozva, a felmerült bajokat szanálják. Tény, 
hogy sokszor lesznek iparágak melyeket nem 
lehet meggátolni abban, hogy kartellt képez­
zenek.

Áttér ezután a börze-reformra. Nem lehet 
tűrni, hogy egy kis csoport ember itt a fővá­
rosban uralja a helyzetet. (Helyeslés). Ezt nem 
lehet azért tűrni, mert ez nem egy spekulá- | 
cziónális hely, hanem az országnak nyílt tere és 
nem lehet tűrni, hogy ezt a csoportot szabadon 
garázdálkodni engedjék. Kívánja a kereskedelmi 
miniszter interveniáljon és ő állapítsa meg a 
tőzsdén érvényes szabályokat Ha ez meg nem 
történik, az helytelen.

Beszél ezután a szerb búzáról, melyet az 
usance-szállitásból ki kell küszöbölni és minden­
ben osztja Rohonczy felszólalását. (Helyeslés). 
A szerb búza piaczainknak állandó réme és a 
malmaink megmutatták, hogy értenek a helyzet 
kiaknázásához.

A malmok a termelőkkel azt teszik, amit 
akarnak és ennek ellensúlyozására közraktárak 
létesítését kívánja. A közraktárak létesítésének 
meg lesz az a haszna, hogy az eladási kény­
szer meg fog szűnni. A földre adandó előlegek 
megszűnnének, a mely előlegek a termény­
uzsorának nagy tért nyitottak. Itt törvénnyel 
kell interveniálni és az uzsorát üldözni kell. 
Gzélszerü volna e tekintetben az indus törvényi ■ 
alkalmazni, mely a bírót felhatalmazza saját i 
belátása szerint az uzsorát felismerni és azt i 
üldözni.

Beszél ezután a korcsmái uzsoráról és 
ennek káros hatásáról és szükségesnek tartaná 
az ital fogyasztását korlátozni.

A kereskedelmi törvény kritikát érdemel 
és korrektúrát igényel. A közszellem romlott, a 
közszellemen segíteni kell. A tőke, melyet a 
szocziáldemokráczia annyira támad, ma két 
kategóriába osztható. Az egyik a szabad, a 
mozgó tőke, a másik a lekötött tőke. Ezek kö­
zül a kartell truszt által csak a lekötött tőke 
szenved.

Vészi József: És a fogyasztó.
Gróf Károlyi Sándor: És a fogyasztó. Át- I 

tér ezután a birtokviszonyokra és attól fél, hogy j 
a mi társadalmunk oda jut, a hova hajdan | 
Kóma jutott, hogy kevés gazdag kezében lesz ■ 

konczentrálva az összes vagyon és lesz egy 
nagy proletár tömeg, mely felkiált: pánem et 
circenses!

E helyzet ellen orvoslattal kell élni és 
fegyverkezni.

A költségvetést elfogadja. (Helyeslés).

A kisgazda megmentése.
Ágoston József: A kisgazda megmentését 

sürgeti akár kormányi intézkedéssel, akár szö­
vetkezeti utón. Miután látja, hogy a kormány 
feladata magaslatán áll.a telepítést illetőleg is 
a költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Kossuth Ferencz: Valahányszor az agrá- 
rius-merkantilis harczra gondol, mindig az ag­
rárizmus klasszikus hazája, Görögország jut 
eszébe, ahol az agrár eszméket e század elejétől 
c pjainkig diadalra vitték. Magyarországra nézve 
az agrárszoczialismust sokkal veszedelmesebb­
nek tartja, mint például a nemzetiségi kérdést. 
A kivándorlás Amerikába óriás mértéket ölt 
már és ez parancsolja, hogy adják meg a haza 
minden polgárának az otthon való megélhetés 
feltételeit. Idevág a ruthén akczió, melynek sike­
rét keli, hogy kívánja minden hazafi, legbizto­
sabb ellensége a szocziálizmusnak vajha ne 
zavarná felekezeti gyűlölködés és félreértés. De 
ne feledkezzünk meg az iparfejlesztésről sem. 
Két részletkérdést kivan egészen röviden fel­
említeni. Üdvözli a minisztert azért, hogy döntő 
szerepel biztosit magának a szeszkontingensnek 
a mezőgazdasági szeszgyárak között való el­
osztásában. A másik kérdés az állattenyésztés, 
mely főként a hegyvidékeken óriási fontossággal 
bir. Ennek emelését ajánlja a miniszter figyel­
mébe. (Helyeslés a jobboldalon.)

Popovich István a horvát képviselők nevé­
ben emel szót; a horvátországi vidékekre vasu­
tat kér és kéri a Száva és a Kulna szabályo­
zását, mert ez Horvátország életkérdése. Ezzel 
a szabályozással óriási területet lehetne ár- 
mentesiteni. Ajánlja a miniszter figyelmébe a 
a horvát állattenyésztés, szőlőmivel s és gyü­
mölcstermelés érdekeit.

. Madarász József közbeszól.
Popovich István: Igaz, kedves Józsi bácsi 

gratulálok a mai nevenapjához: (Viharos de­
rültség, majd éljenzés a Ház minden oldalán.) 
Azonban nem lehet gratulálni Popovich József­
nek. (Nagy derültség.) Mért nem mondott minap 
olyan dolgokat, melyeket el lehetne fogadni, ö 
azonban elfogadja a költségvetést. (Éljenzés.)

Öt perez szünet.

Liberális hangulat-csinálás.
Bessenyey Ferencz: T. Ház!
Felkiáltások a baloldalon: Obstruál?

Bessenyey Ferencz: Önök tavaly 12-szer 
is beszéltek!

Kubik Béla: A Bánffysták 22-szer is be­
szélnek.

Bessenyey Ferencz: Én nem vagyok 
Bánffysta, én Széli Kálmán hive vagyok!

Bessenyei Ferencz szóló megcsappant ér­
deklődés mellett fejtegeti a mezőgazdasági 
szeszfőzdék magyarországi állapotát. Felolvas 
egy lisztát, melyben az egyes pénzügyi kerüle­
tekben a mezőgazdasági szeszfőzdék elleni fel­
szólalók nevei foglaltatnak.

Visontai Soma: Liberális hangulat-csi- 
nálás.

Bessenyey Ferencz: Micsoda kérem?
Visontai Soma: Liberális hangulat-csi- 

nálás.
Bessenyey Ferencz: Én a t. képviselő ur 

eme közbeszólását nem veszem komolyan, mert 
miként a t. képviselő ur is a parlament ter­
mében az igazságot keresi és hangoztatja, úgy 
jogom van és kötelességem nekem is azt tenni.

Visontai Soma: (Ismétli.) Liberális hangu- 
lat-csinálás. (Nagy zaj, derültség.)

Elnök'. (Csenget.) Felkérem Visontai kép­
viselő urat, hogy ne zavarja a szónokot foly­
tonos közbeszóíásaival.

Ezután Potyák Béla képviselő szólalt fel 
csatlakozik Bessenyei nézeteihez. Neki is van 
szeszgyára, melynek kontingensét megakarták 
venni, de ő visszautasitotta. (Helyeslés.)

Blaskovits Ferencz: Nem helyesli ha va­
laki a mezőgazdasági szeszgyár kontingensét el­
adja Áttér ezután a költségvetés bírálatára s 
annak elfogadásával végzi beszédét.

Darányi Ignácz íöldmivelésügyi miniszter 
válaszolt a szónokok észrevételeire.

A vitát holnap folytatják.

Délafrikai háború.

London, márcz. 19. A Reuter-ügynökség 
jelenti Vicktoriawestből 17-iki kelettel: A vos- 
bergi postamester ideérkezett. Hivatalát meg­
szállták a búrok és a lázadók. A táviródrót 
Victoriawest és Vesberg között el van vágva. 
Napról-napra menekülők érkeznek ide Kenhardt- 
hól, Vryburgból és más elégedetlen kerületekből. 
Híre jár, hogy a búrok nemsokára ideérkeznek.

Fokváros, márcz. 19. Barklywestből táv- 
[ iratozzák: Megbiztható forrásból érkezeti je- 
| lentés szerint a transzváli hivatalnokok elhagy- 
| ták Tengs és Vryburg városokat. A lázadók

— Bizony az a’ : Máskor, régebben százat 
is megkeresett az ember.

— Hm! . . . Sohasem gondoltam volna, 
hogy annyi pénzt hajthat ez a foglalkozás. Öl­
vén rubel! Nem mindenki olyan szerencsés, 
hogy ennyire rúgjon a fizetése. . . . Kérem csak 
tessék ne restelje! . . .

Ljubovna Grigorjevna asszonyság ezúttal 
is kiürítette a poharat, anélkül, hogy a szem­
pillája megrezdült volna. Stykcsin e közben 
tetőtől-talpig végig mérte az asszonyt és újból 
megszólalt: »Ötven rubel!« Ez hatszáz rubel 
egy esztendő dalt. . . . Kérem csak tessék, ne 
restelje. . . . Hm! Ekkora jövedelemmel kegyed­
nek sem esnék nehezére, valami jó házasságra 
szert tennie!

— Már mint nekem ? Mondja ön ? En már 
uem vagyok mai leány, megöregedtem.

— Nem mondhatnám! Egy szóval sem 
mondhatnám. Termete mint a . . . Arcza kerek, 
friss . . . rózsaszínbe játszó. S a szemek, oh 
ezek a szemek! . . .

A házasságszerző nő elpirult. Kezdett za­
varba jönni. Stycskin szintén belezavarodott 
egy kissé a szernélyleirásba s odaüli a ven­
dége mellé,

— Tudja-e, hogy maga mindig csinos s igen 
jól fest? — fogott bele a kalauz a beszédbe.— 
Ha kegyed egy bizonyos komoly, megállapodott 

takarékos emberre akadna, a kinek biztos 
fizetése van, akkor a maga külön keresetével még 

sokkal inkább megtetszhetnék annak a bizonyos­
nak... S úgy élhetnénk aztán együtt, mint 
egy gerlepár. Egy szív, egy lélek!. . .

— Isten tudja mi mindent összefecseg ma 
itt Níkolaj Nikolajevits! . . .

-- Komolyan? Én pedig egyáltalán nem 
akarok üres dolgokat fecsegni.

Pár pereznyi szünet állt be. Stycskin az 
orrát fújta nagy erőlködve, a nőnek arczába 
szökkent a vér és szégyenlősen nézve a kalauz 
felé, kérdé:

— S mennyire rug az On fizetése Nikolaj 
Nikolaits ?

— Az én fizetésem ? Az hetvenöt rubel 
havonta a mellékes ajándékokon kívül. Ezen 
kívül még a stearin gyertyák és nyulak is hoz­
nak valamit a konyhára.

— Ön tehát vadász is ?
— Dehogy. Nyálaknak hívják a mi nyel­

vünkön a jegy nélkül utazó utasokat.
Újra eltelt pár perez néma hallgatás közt, 

Aztán felkelt Stycskin a helyéről és nagy lép­
tekkel mérte végig a szobát.

— Nekem nem kell fiatal feleség, — be­
szélgetett magában, — meglett korú férfi va­
gyok már. Nekem épen ilyen korú asszony kell, 
mint maga, komoly, szerény igényű; ilyen kül­
sővel és termettel.

— J j istenem félrebeszél — visított a 
saját fonalaiban vergődő házasságszerző nő és 
zsebkendőjébe rejtette kipirult atezát.

— Mire való itt a habozás és gondolkozás? 
' — Szólalt meg most bátrabban Stycskin atyus. 
i Ön egyedül egészen az a nő, a kit keresek és 
I akarok, tulajdonai is egészen megfelelnek igé- 
í nyeimnek. Biztos állású ember vagyok, komoly 
! és józan, ha tehát tetszem is kegyednek, akkor 
I mit teketóriázunk tovább? Engedelmével ezen- 
! ne! megkérem a kezét.

Ljubovna Grigorjevna asszonynak hirtelen 
néhány könnycsepp gyűlt a kél szemébe, de 
csakhamar mosolyban olvadt fel meghatottsága 

; s jeléül annak, hogy beleegyezik az agglegény 
ajánlatába, néhány friss baraczkot nyomott 
Stycskin atyus tarkójára.

— Hál’ Istennek, csakhogy már ennyire 
vagyunk — szólt most tulboldogan az immár 
vőlegény sorba jutott főkalauz. — Engedje még 
kijelentenem azt, hogy a nő részéről milyen 
életmód felel meg az én óhajomnak. Mint 
komoly, szigorú és állhatatos férfin, a ki min­
denről nemesen gondolkozik, azt kívánom, hogy 
az én leendő feleségem is szilárd maradjon a 
maga elveihez s fel tudja érni észszel és képes 
legyen belátni azt, hogy én az ő jóttevő ura 
vagyok s az ő szemében az első férfi a világon.

Stycskin erre leüli helyére és miután egy 
nagyot lélegzett, belefogott ama nézeteknek 
részletes fejtegetésébe, melyeket ő a páros 
élet, a családi boldogság és a hitvesi kötelessé­
gek tekintetében táplált a szivében.



azonban nem akarnak Transzválba menni, ha­
nem Damaraföldre készülnek. Wilbooinak egyik 
fia ellentállásra készül.

London, márcz. 19. A Router-ügynökség- 
nek jelentik a glencoei búr táborból 15-iki ke­
lettel: A Biggars-hegység mentén teljesen el­
készültek az uj sánezok. Azt hiszik, hogy ezek 
a sánezok bevehetetlenné teszik ezt a hadállást.

London, márcz. 19. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Lobatsiból 10-iki kelettel: Transzváli 
benszülöttek jelentik, hogy Schwarz parancs­
nok 150 emberrel és egy ágyúval Aasvogelkop 
mellett, Lóhátaitól északra el akarja pusztítani 
a vasutat. Schwarz állítólag nem tudja rávenni 
á benszülötteket, hogy a vasul elpusztításában 
segetségére legyenek. — Azt jelentik, hogy 
Elöli egy csapattal elindult Zeerustból Mafe- 
king felé.

London, márcz. 19. Roberts lord a kö­
vetkezőket táviratozza Bloemfonteinből tegnapi 
kelettel: A testőrdandár tegnap visszatért Nor- 
valspontból. Több vidéken a búrok megadták 
magukat. Belmontban egy szórólöveget és egy 
kilencz fontos ágyúit találtak. A colesbergi pa­
rancsnokló tiszt szintén talált egy kilencz fon­
tos ágyul. Egy lovasdandár Thaba-Nelie felé 
ment, hogy a lakosságot megnyugtassa és Ro­
berts proklainácziol szétoszsza. Holnap ismét 
megnyílik a közvetlen vasúti forgalom Bloem­
fontein és Fokföld között. Warren csapatai 
16-án éppen jókor érkeztek W-.rrentownba. 
hogy megakadályozzák a vasúti hid elpusztítá­
sát és hatalmukba kerítsék a Vál folyón való 
átkelőt. Egy mafekingi jelentés azt mondja, hogy 
ott e hó 6-án minden rendben volt.

London, márcz. 19. A Reuter-ügy­
nökségnek jelentik Pretoriából 16-iki ke­
lettel: A búrok tudósító-szolgálatának fő­
nöke az jelenti, hogy a szövetséges köz­
társaságok vesztesége Kimberley és Ladis­
mith fölszabadítása előtt 677 halott és 
2129 sebesült volt. Baleset következtében. 
2-1- ember halt meg és 171 sebesült meg 
Kilenczvenkilencz ember betegségben halt 
meg, 1251 beteg meggyógyult vagy még 
kezelés alatt van. A egész veszteség £351 
ember.

London, márcz. 19. A Reuter-ügy­
nökségnek jelentik Lourenco-Marquezból 
18-iki kelettel: Egy e hó 10-iki maf’e- 
kingi távirati jelentés szerint, az ottani 
helyőrség jól tartja magát. — Ugyanez 
az ügynökség jelenti Bloemfonteinből 
18-iki kelettel: 800 oranjei búr megadta 
magát Pole-Carew tárbornoknak.

i

ÚJDONSÁGOK.

első

Stefánia esküvője.
A vasárnap kiadott hivatalos lap 

helyen a kővetkező sorokat közli:

»Stefánia főherczegasszony özvegy 
trónörökösné ő császári és királyi Fen­
sége, miután ő császári és apostoli ki­
rályi Felségének, mint legfelső család­
főnek hozzájárulását és beleegyezését 
kikérte és megnyerte, jegyet váltott 
nagy-lányai és vásáros-náményi gróf 
Lányai Elemér császári és királyi 
kamarással, a magyar országgyűlés fő­
rendiháza örökös tagjával«.

Most miután a király beleegyezett a frigybe, 
a mely hónapok óta rokonszenves beszédtárgya
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a monarchia népeinek, a házasság közvetlen 
küszöbön áll. Ez időszerűit úgy a vőlegény, gróf 
Lányai Elemér, mint pedig a két nyoszolyó- 
lány: Welserheimb és Jellasics bárókisasszo­
nyok Görczbe érkeztek, a hová várják Lónyai 
Elemér testvérbátyját is.

Gróf Lónyai Elemér Görczben a »Gunkel« 
szállodában vett lakást, hol a vendégkönyven 
a »Mister Hudson« nevet irta be s jelző gya­
nánt irta melléje »magánzó Angliából«.

Tegnap érkezett meg Görczbe a zemplán- I 
megyei diszpenzáczió is, a mely a kihirdetés 
elengedésére vonatkozik. Az esküvő a meny- | 
asszony óhajtására Miramaréban fog megtör- 
ténni, a melyhez nem egy bájos emlék köti 
Stefániát. E házasság egyike ama frigykötések- ■ 

j nek, a melyben a szerelem diadalmaskodik ama 
! tekintetek, rangok, állások fölött, melyek má- 
' sok előtt a legkivánatosabbnak látszanak a föl- 
i dön. E házassággal megszűnik teljes állam- 
' jogi helyzete. Elveszti a főherczegnői czimet, a 
| jogot, hogy cs. és kir. Fenségnek szólittassa 
, magát. Elveszti főherczegnői appange-ját, vala- 
í mint azt a 100.000 forintot, a melyet évenkint 
' apjától, a belga királytól kap, minthogy a belga 

király a házasságot ellenzi. Mindezt Stefánia 
áldozatul hozza szerelmének. Nem akar más 
lenni, csak egyszerű grófnő, ő, a ki pedig egy­
kor hivatva volt a monarkia trónjára lépni.

Az 1881-iki május havában 17 éves korá­
ban vonult be Budapestre, a hol a lakosság 
leírhatatlan örömujjongással fogadta. Nyolca 
esztendeig élt a felejthetetlen Rudolf trónörö­
kös oldalán s a mikor az ismeretes legtragiku­
sabb esemény férjétől megfosztotta, a magyar 
nép a gyászos özvegyet csak annál erősebben 
fogadta szivére. Most már egészen és kizáróla­
gosan a miénk lesz, mint magyar grófnő. Ma­
gyarországon leendő férjének birtokán fog lakni 
s az év bizonyos szakában a fővárosban fog 
időzni, a hol gróf Lónyai Elemér már fényes 
palotái építtet.

Bécs, márcz. 19. (Saját tudósitónktól.) 
Becs és Trieszt illetőleg Miramare között 
élénk távirati forgalom folyik. A legújabb 

: értesülésünk szerint, gróf Eszterházy 
és neje, valamint gróf Bellegarde Mira- 
mareba érkeztek, honnan Erzsébet kirá­
lyi herczegnő a hét folyamán el fog 
utazni. Gróf Lónyai Elemér csütörtökön 
érkezik Triesztbe és szombatra megy át 
Miramareba. Az esküvő a a mai disz- 
pozieziók szerint szombaton dél­
előtt lesz.

a monarchia népeinek, a

Lányai Elemér, mint pedig a
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* A tankerületi főigazgató 
Nátafalussy Kornél kir. tanácsos s 
váradi tankerület főigazgatója legközelebb 
fejezvén a helybeli középiskolák folyó évi 
vízióját, e hó 19—31. és április 1—7
a nagyszalontai, békéscsabai, békési, aradi és 
belényesi gimnáziumok, meg az aradi reál­
iskolában fogja hivatalos látogatását végezni.)

* (i Felsége adományai. Ö Felsége a 
zakann onoklini. a felső lodiskoczi és a kopos- 
szekcsői rém. k. Uiolikus hitközségeknek tem­
plom építésekre 200—200 korona segélyt ado­
mányozott.

1900. márczius 20.

* Egyházi étiek. Vasárnap, e hő 18-án a 
szt. Ldszlá-templomban a 11 órai szt. mise 
alkalmával a helybeli Kir. Kath. Tanitó-Képző 
Intézet ifjúságának férfi-énekkara Moyzes Mik­
lós tanár vezetése alatt a következő énekszá­
mokat adta elő:

1. »In monte Oliveti« motett Martinitől.
2. »Isten nagy kegyed« motett Grell Edétől.
3. »Óh szentséges kereszt fája« ősrégi ma­

gyar egyházi ének, férfikarra átírta: Moyzes 
Miklós.

A szép, de nehéz contrapunktisztikus slylü 
müveket megragadó tökélylyel adta elő az 
énekkar, melyet Moyzes Miklós tanár tanított 
be és vezetett.

* A város kölcsöne. A Nagyvárad városa 
által felveendő törlesztéses nagy kölcsön ügyé­
ben már sikerült olyan megállapodásra jutni 
egyik fővárosi pénzintézettel, a mely a mai vi­
szonyok között elég előnyös. A pénz- és gaz­
daságügyi szakbizottság ma, kededn délután 4 
órakor fogja a kölcsön ügyét tárgyalni.

* Magyarok Rómában. Propper N. János 
igazgató ki a M. Á. V. városi menetjegy­
irodájával egyesülten f. ér február hóban szé- 

í pen sikerült zarándoklatot vezetett Rómába, 
? __ , .» bxr>fJrvÄ notviT hát ollrnlmáhAI niahh varán-— a közelgő nagy hét alkalmából újabb zarán­

doklatot rendez az Örök városba. Ezen utazás­
ban résztvevők első csoportja április 5-én, a 
második csoportja ápril 7-én idul B.-Pestről. A 
magyar társaság, melynek kedvező fogadtatása 
Rómában biztosítva, az egész nagy hetet ott 
tölti, rész veend a nagyheti szertartások ulól- 
érhetlen művészettel lefolyó ünnepségén, hódoló 
tisztelgést végez XIII. Leó pápa ö Szentségénél. 
Rómából Nápolyba kirándulnak, mások ellen- 

. ben északi irányban Florencz, Velencze, Fiú­
mén át térnek haza. Ez alkalomból rendkívüli 
mérsékelt menettérti jegyek adattak ki, melyek 

' az utazáson felül Rómában lakást, ugyanott s 
egyéb pontokon is teljes ellátást biztosítanak.

■ Jelentkezéseket elfogad Propper N. János igaz­
gató »Keleti Utazási vállalata« Budapest, IV. 
Zöldfa-utcza 27.

* A megyei telefon építése. Biharmegyé- 
, ben, mint már említettük, még ez évben racg- 
i kezdik a közigazgatási telefon építését. A mun- 
; kálatokat már megkezdetné a posta-távirda 

igazgatóság, azonban a vármegye késlelteti 
mert a kötelező nyilatkozatokat s a többi szük­
séges okmányokat nem szolgáltatja át a posta­
igazgatóságnak. A dolog pedig sürgős, mert a 
közigazgatás rendkívül sokat fog nyerni a vár- 
megye összes nagyobb helyeit összekötő tele­
fon-hálózattal.

Szkalák József, j Még az iskola porát 
alig verte le, még csak alig Ízlelte meg a há­
zas élet boldogságát, és már — meghalt. A vá­
ros nagy társadalma megdöbbenve hallja hírét 
a megölt boldogságnak. Szkalák József, az egy 
éves férj az, aki halálával ezt a megdöbbenést 
kelti. Egy éve vezette oltárhoz aráját, dr. Szol- 
csányi Hugó jogtanár leányát Olgát és most 
e boldog frigyet a halál szétszakította. Általános 
a részvét a szülők iránt, kiknek öröme oly ha­
mar a 'legmélyebb fájdalommá vált. Szkalák 
József ra. kir. pénzügyigazgatósági fogalmazó 
halálát bánatos özvegye, dr. Szolcsányi Hugó 
jogtanár és neje, id. Szkalák Károly nejével és 
nagyszámú család gyászolja. A gyászoló család 
az elhunytról a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, gyermek, vő, testvér, sógor, és ro­
konnak Szkalák József in. k. pénzügyi fogalmazó­
nak folyó hó 19-én reggel három negyed 9 órakor 
élte 24-ik, boldog házasságának első évében, a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után történt
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csendes elhunytál. A megboldogult halott földi 
maradványai folyó hó 20-án d. u. 5 órakor 
fognak Sál Ferencz utcza 812-ik szám alatt a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszeu- 
szenteltetni s az olaszi-i sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő szent mise-ál­
dozat pedig folyó hó 21-én d. e. 7 órakor fog 
az olaszi plébánia templomban az egek urának 
bemutattalak Nagyyárad, 1900 márczius 19-én 
az örök vilogosság fényeskedjék neki ! özv. 
Szkalák Józsefné szül. Szolcsányi Olga az el­
hunyt neje. id. Szkalák Károly és neje szül. 
Fekete Aloizia az elhunyt szülei. Dr. Szolcsányi 
Hugó és neje szül. Blay Ilona az elhunyt apósa 
és anyósa, özv. dr. Elischer Rainaldué szül. 
Szkalák Ida, Holzborn Károlyné szül. Szkalák 
Kornélia, Szkalák Károly, Szkalák Gyula, Szka­
lák Béla Szkalák Zoltán Szkalák Ilonka az el­
hunyt testvérei. Holzborn Károly. Szolcsányi 
Béla az elhunyt sógorai. Elischer Ilonka Elis­
cher Zoltán, Holzborn Józsika az elhunyt unoka 
testvérei.

Temetése ma d. u. 4 és */« órakor fog 
végbemenni.

* Az eltorlaszolt Bazár-szoros. Még az 
építkezés módjában is kell csínnak lenni. A buda­
pesti főherczeguli palotákat, melyek közül egy, 
kétszer, háromszor olyan nagy terjedelmű, mint 
mi most épülő bazár-bérházunk, úgy építették, 
hogy a járda mellette teljesen szabad volt. A 
járdák fölött teljesen birtos, pormentes deszka- \ 
padolat volt, mely fölött serényen folyt azépit- i 
kezés, alatta pedig járlak-keltek az emberek, | 
Ilyen bámulatra méltó dolgot a mi rendőrsé- ; 
gúnk nem cselekszik, de még amolyat se, ha- í 
nem teljesen az építőkre bízza, hogy akkora I 
területet foglaljanak el, amekkorát csak akar- ’ 
nak. igy történik azután, hogy nagy ormótlan • 
palánkokkal kerítik be a járdákat, meg a ; 
kocsiút egy részével a telepet s az építő anya- < 
gokat is kirakják a palánkon kívül. így van ez i 
pld. a színház, meg a bazárépitésoél. A Bazár- { 
szoros jobbfelőli járdája el van kerítve, az ? 
építő anyagok meg az Apácza-utczán vannak i 
lerakva. Hogy azonban a Bazár-szoros balol- i 
dali járdája se maradjon szabadon, erről is 1 
gondoskodott legújabban. Megengedte ugyanis i- 
hogy a Weiszlovicsház kapuja előtti járda részt j 
gerendákkal, emelvényekkel rakják meg. Azt ; 
hittük az előkészületből, hogy valami monumen- ; 
tális építkezés fog ott végbe menni, hát pedig ■ 
csak egy portálé átalakítás. Ezért kell Nagy­
várad legforgalmasabb utczájából egy 3 lépésnyi j 
utat csinálni,

* Tüntetés a burok mellett. A vasár- ‘
napi sétahangversenyen a Csarnok disztermú- ? 
ben a közönség tüntetett a búrok mellett. A j 
katonazene ugyanis a búr indulót húzta, mely- I 
nek végeztével fergelegszerü taps tört elő a I 
közönség sorai közül. Többen felállva előre- « 
nyújtott kezekkel tapsoltak és éljeneztek is ? 
perczekig, mire Fiala karmester megismételte | 
a közönség nagy örömére a búrok lelkesítő | 
indulóját. Ez a lelkesedés annál nagyobb fel- | 
tönest keltett, mivel Nagyvárad eddigelé a í 
nemzetközi mozgalmakban igen kevés részt 1 
yett, lévén neki saját elintézni való ügye elég. ’ 
';z a kis parázs tüntetés a búrok mellet va- 
lami diplomácziai jegyzékváltásra alig fog i 
vezetni. «

Szegény búrok, —- a kiknek a lelkesedés­
ből annyi, de annyi kijut

* Vidéki hírlapírók a miniszter előtt. 
A vidéki hírlapírók orsz. szövetségének küldött-

Ina hélelőtt tisztelgett a Házban Kulinyi J 
-'»‘gmond vezetésével Hegedűs miniszternél, I 

n’e, hogy a tagoknak a husvétkor Pécseit í 
állandó kongresszusra szabadjegyeket engedé- I 

7fcZ/.en. A miniszter a kérelem teljesítését meg- |

* Elhunyt polgármester. Pozsony város | 
’ Karmestere: 'latter Pál kir. tanácsos el- í 
J1,11- ’■ A gyászeset alkalmából Nagyvárul vá- | 
I'ís tanacsa meleg hangú átiratban fejezte ki í 

■‘V'-zveté! Pozsony városánál.

A városok kongresszusa. Győr város 
kezdeményezésére a magyarországi városok 
kongresszust tartanak, a melyen megbeszélik a 
varosokat érdeklő ügyeket s a hol szükséges 
lesz, együttesen lépnek fel érdekeik megvédé­
sére. A kongresszus vezetősége értesítette 
Nagyvárad városát, hogy a kongresszus ez évi 
május hó 28-án lesz Győrött megtartva. Na- 

; várad városa is képviselve lesz az országos
■ ’■rtekezleten s valószínűleg dr. Bulyovszky 
I József utazik el a kongresszusra.

Az ipartörvény inódositáita. Örvendetes 
i dologról értesíti a kereskedelemügyi miniszter 
I Nagyvárad városát. Az ipartörvényt, az 188-1. 
i XVII. törvényezikket módosítani fogják, elavult,
• kivihetetlen intézkedéseit törlik. Első sorban az 
; iparhatósági megbízottakra vonatkozó részt tár- 
' gyaljak a minisztériumban s erre nézve kér fel-
■ világositást a miniszter. Az iparosok bizonyára 
. örömmel veszik tudomásul a kormány ezen

* életrevaló szándékát.

- ♦ Állat az emberben. Egy éltesebb polgár-
’ asszony s egy kurta szoknyás kis leány járt teg- 
; nap a rendőrségen és olt sírva panaszolta el 
j nagy baját az asszony. Kurta szoknyás, egészen 
i fiatal gyermek a leány, alig lehet még több tiz 
: évesnél s már is panaszos lett és pedig a le- 
i belő legsúlyosabb bűnnel vádol egy minden
■ emberi érzésből kivetkőzött férfit. A borzalmas 

ügy vizsgálata folyik.

* A telefon-kábel tervei. A telefon vezeté­
ket tudalevőleg a Szent László-térlől a közpon­
tig kábelekben vezették. Schöpflin Ágoston 
posta-távirda igazgató az összes kábelvezetők 
tervrajzát megküldötte Nagyvárad városának, 
azzal, hogy ha a kábelek felett a burkolatot 
javíttatja esetleg a város, erről a postatávirda 
igazgatóságot értesítse.

* A fővárosi újságírói egyesület köz­
gyűlése. A budapesti újságírók egyesülete 
vasárnap délelőtt tartotta negyedik évi köz­
gyűlését. A tagok rendkívül nagy számmal 
gyűltek össze az egyesület helyiségébe. A köz­
gyűlést délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg 
Vészi József elnök lendületes beszéddel, mely­

ben kartársait összetartásra inti a napról- 
napra gyarapodó antizsurnalismussal szemben. 
A beszéd után az évi jelentések bemutatására 
körűit a sor. A főtitkár jelentése részletesen 
beszámol a többek között az egyesület legna­
gyobb alkotásáról, a segítő alapról, mely a le­
folyt évben úgy meg erősödött, hogy szerve­
zetét megerősíteni s ennek folytán' alapsza­
bályait módosítani kellett. Végül a választáso­
kat ejtették meg. Elnök lett újra: Vészi József, 
alelnök Deuts Antal, Hattsy Pál és Szabó 
Endre, főtitkár Szatmári Mór stb.

* Öngyilkosság; Kis-Báródon — mint 
ottani levelezőnk írja — özv. Dolovecz Már­
tonná felakasztotta magát s mire családja ész­
revette öngyilkosságát, - már halva volt, 
lettét búskomorságból, vagy mások szerint 
hosszas betegsége miatt követte el.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: Özv. Füzesy Istvánná szül. 
Petneházy .Mária úgy a maga valamint számos 
rokonok nevében is fájdalomtelt szívvel tudatja 
a legjobb (érj és rokonnak. Füzesy Istvánnak 
folyó hó 18-án reggel 6 órakor élte 68-ik, 
boldog házassá a 22-ík évében rövid szenvedés 
után történt csendes elhunytál. A megboldogult 
halott földi maradványai folyó 20-án d. u. 3 
órakor fog a sötét ági utón 200-ik szám alatt 
levő szőlőjéből az olaszi-i sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely vé-diszteségtételre az elhunyt 
rokonai, baratai ismerősei tisztelettel meghivat­
nak. Nagyváradon, 1900 márczius hó 18-án. 
Béke poraira. — Nagyvárad város törvényható­
ságának gyásza van: Lobié Henrik városi viri- 
lis, szeszgyár tulajdonos, Budapesten, a hol sú­
lyos baja ellen gyógyulást keresett, tegnap el­
hunyt. Temetése ma kedden délután lesz Buda­
pesten. Az elhunyt nagy tevékenységet fejtett. I 
ki a jótékonyság terén s elnöke volt az izr. • 
szent egyletnek. A haláleset alkalmából a város- l 
házára kitűzték a gyászlobogót,

i * Rablógyilkosság Újpesten. Bestiális 
i módon végrehajtott gonoszlelt történt tegnap 
| reggel Újpesten. Alkalmasint még a hajnali 
■ órákban ballacsapásokkal agyonvertek egy sze­

gény kofát, a mikor az még az ágyában fekve 
aludt. Ma reggel 9 óra után feltűnt az egyik 
szomszédasszonynak, hogy Ballaginé, a ki pedig 
máskor igen korán szokott fölkelni, nem 
mutatkozik b hogy a lakás ajtaja zárva marad. 
Végre úgy 10 óra felé betörték az ajtót az 
emberek, hogy megnézzék, mi történt odabent, 
a hogy beléplek, szörnyű látvány tárult a sze­
mük elé. Az ágyban egy eléklelenitett, véres 
holttest feküdt. A feje annyira összezúzva, hogy 
teljességgel fölismerhetetlen lett. Az ágy mellett 
pedig ott feküdt egy véres balta, melylyel a 
gyilkos szörnyű lettét végrehajtotta. Ezzel a 
fejszével öt-hat csapást mérhetett a gonosztevő 
a szerencsétlen asszonyra, úgy, hogy ennek a 
fejét a szó szoros értelmében darabokra törte 
és az összezúzott koponyából szerteszét fröcs- 
csent az agyvelő, a vér. A gyanú rögtön a 
meggyilkolt asszony férje ellen irányult. A fő­
kapitányságot dél felé értesítettek a rabló­
gyilkosságról és Zsarnay Győző rendőrtanácsos 
ment ki a helyszínére, hogy a vizsgálatot végezze.

A fővárosi rendőrség — mint tudósítónk 
a késő, éjjeli órákban távirja — Ballagi Józsefné 
gyilkosát l.) Budán egy pálinkamérésben el­
fogtak. A gyilkos nem más, mint a meggyilkolt 
férje Ballagi József.

* A báró Hirsch egylet a palg ár mester­
nél. Több Ízben megemlékeztünk már arról a 
viszályról, a mi a nagyváradi orvosok és a 
báró Hirsch egylet közölt, vrn. Az egylet tag­
jai tegnap Bulyovszky József polgármesternél 
jártak, a ki megígérte, hogy oda fog hatni, 
hogy a béke helyre álljon s az ügy békés be­
fejezést nyerjen.

* Letartóztatott lelekkufár. Szenzácziós 
letartóztatási eset foglalkoztatja most Temes­
vár lakosait. Szomorú hőse Winter Jánosné, 
egy jó módban levő asszony. Bálint Juon ki- 
szetői lakos a napokbao panaszt tett a csend­
őrségnél, hogy Jovanka nevű 16 éves leánya 
még e hó 9-én eltűnt s azóta nyoma veszett. 
Bálint előadása szerint aznap, a mikor a le­
ány eltűnt, egy temesvári uriasszony féle járt 
a faluba s azt hiszi, hogy az csábította el a 
leányt. A csendőrség ennek alapján megindí­
totta a nyomozást és csakhamar kiderítette, 
hogy Winter Jánosné volt az az uriasszony a 
ki ekkor ott járt Kiszetón. De kiderítette még 
azt is, hogy Winterné rendszeresen űzi a 
leány kereskedést. Ezen az alapon a temes­
vári rendőrkapitányság közbejöttével sikerült 
is az elveszett Jovankát egy nyilvános házban 
feltalálni, a hova Winterné erőszakkal hur- 
czolta; az este nagyobb pénzöszzeget kapott a 
ház tulajdonosától. A rendőrkapitány azonnal 
kiszabsditotta a leányt és visszaadta’ szüleinek. 
Winlernét letartóztatta a rendőrség és most 
úgy a temesvári rendőrség, valamint a csend­
őrség is széles körű nyomozást indított amaz 
áldozatok kikutatása végett, a kiket Winterné 
csábításai sodortak a szerencsétlenségbe.

* A zöldszemü szörny. Megrendítő szeren­
csétlenség történt Füreden, melynek egy tisztes­
ségben megőszült, jómódú családapa eseti áldoza­
tul. Ifj. Vajda Ádám füredi lakos ezelőtt két 
évvel vezette oltárhoz Telkes Esztert, a kivel 
meglehetős boldog családi életet élt, de az 
utóbbi időben a férj féltékenysége megzavarta 
a harmóniát. E hó 16-án Vajda eltávozott 
hazulról azzal a kijelentéssel, hogy a szőlőjéne 
megy s csak másnap fog onnan visszatérni. 
Estefelé azonban magához vette a golyóra töl­
tött vadászfegyverét s a mint alkonyodéi kez­
deti, hazafelé indult Már besötétedett, mikor 
hazaért és az udvar hátsó részében huzata meg 
magát. Alig hogy elhelyezkedett, nemsokára 
egy férfi alak jött be az utczáról subába bur­
kolva s miután előbb az ablakon keresztül be­
tekintett a szobába, a konyha ajtóra indult, 
hogy bemenjen. Az ifjú Vajda azt hitte, hogy 
felesége szerelője akar bemenni, fogta a fegv- 
vert és rálőll az. alakra, a ki fején találva 
egy jaj kiáltással összeesett. A lövésre kiszaladt 
Vajda felesége is valamint odaért ifjú Vajda 
Ádám is, a kik rémülve vették észre, hogy az 
agyonlőtt < mbi r idősb Varga Ádám a féltékeny
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féri édes apja volt. A fiatal Vajda önkényt 
jelentkezett a csendőrségnél, a kit átadtak a 
bíróságnak

EGYESÜLETEK.

A Katii Legény-egylet közgyűlése.
Alig egy éve működik a nagyváradi kath. 

legény-egylet s már is kiváló sikereket tud fel­
mutatni.

Vasárnap délután tartotta meg az áldásos 
czélu egyesület tisztújító közgyűlését, mely egy­
úttal az első év beszámolója is volt.

A pártoló és rendes tagok igen nagy szám­
ban voltak jelen, több mint százra ment a je­
lenlevők száma.

Dr. Vucskics Gyula elnök hosszabb beszéd­
del nyitotta meg a közgyűlést. A hatásos be­
szédből közöljük a következő részt:

Egyletünk égi pártfogójának, a munka és 
szorgalom tündöklő példaképének, szt. Józsefnek 
ünnepén örömmel nyitom meg ezt a közgyűlést,

A megnyitó beszéd befejező része a kö­
vetkező:

Egyesületi zászlónk készen van, rövid időn 
megérkezik s Pünkösd másodnapján f. é. jun. 
4-én Isten segítségével magtartjuk zászlószen- 
telési ünnepségeinket, melyre a testvéregyesüle­
teket is vendégül látjuk. Nagy az érdeklődés 
iránta még a külföldön is, hol tavaly a kölni 
félszázados jubileum alkalmával küldötteinket 
szívesen látták. Megfeszített szorgalommal kell 
készülnünk, nehogy szégyent valljunk vendégeink 
előtt.

A rnásis örvendetes dologról, hála Szent 
József pártfogásának, most már mint tényről 
emlékezhetek meg. Hosszas tárgyalások és al­
kudozások után tegnap sikerült a város elő­
kelő helyén levő, czéljainknak megfelelő házal, 
igen jutányos áron megvenni és Szent J. ünne­
pénekelőestéjén nyújtottuk be a törvényszékhez a 
kérvényt, hogy nevünkre telekkönyvveztessék- 
Bízunk benne,hogy egykevés áldozattal,teljesen 
czélszerü helyiség lesz egyletünknek, hogy helye­
sen kezelve tőke lesz, mely önmagát törleszti,

jakat az egylet czéljára; tisztes ipart, megbíz­
ható munkásokat nevelni a hazának és tár­
sadalomnak.

A szép beszéd igen jó hatással volt a 
jelenvoltakra.

Elnök bejelentette, hogy a, Nagyváradi 
Takarékpénztár 50 koronát, Ováry Sándor 
pedig 20 koronát adományozott az egyletnek. 
Köszönettel fogadták.

A házvétel folytán a házfelügyeletre Kug­
ler Albertet kérték fel; a teendőkben dr. 
Schveiger Ede ügyvéd és Szolnok Jenő titkár 
segédkeznek a házfelügyelőnek.

A zászló szentelési ünnepély előkészté­
sével Krüger Aladárt és Mohos Sándort bíz­
ták meg.

Végül még Pálffy Béla igazgató terjesz­
teti e elő jelentését, melyet lelkesedéssel vettek 
tudomásul. *

A közgyűlés után az alapszabályok értel­
mében ifjúsági gyűlés lett tartva, melyen újra 
egy évre mogválasztatott a tisztviselői kar.

I. dékán lett ismét Rottensteiner József.
II. dékán lett ismét Sikli József.
Főrendező Faragó János.
S ezenkívül 16 rendező lett még meg-

melyen beszámolunk nemes lelkű pártfogóink­
nak, tagtársainknak és az iparos ifjúság iránt 
érdeklődő közönségnek az első egyleti év ered­
ményéről.

Az a siker, melyet az elmúlt esztendő fel­
mutat, — hála Istennek! — örömmel és meg­
elégedéssel tölthet el bennünket s reményt nyújt 
arra, hogy a lelkesedés, amelylyel a tagok és 
pártfogók egyaránt felkarolták egyletünk ügyeit, 
nem pillanatnyi fellángolás volt, hanem a ne­
mes ügyért való önzetlen buzgólkodás, mely

eszköz lesz arra, hogy egyletünk fennállása és 
virágzása beláthatatlan időkre biztosítva le­
gyen.

í De éppen ezek az örvendetes dolgok két- 
í szeres buzgalmat, megfeszített munkát kíván­

nak mindnyájunktól. Hiszem, bízom benne, hogy 
ebben a munkában senki sem fog elmaradni 
tőlünk, hanem jóltevőink és lagtársaink egy­
formán, vállvetve támogatnak bennünket.

Ebben a reményben nyitom meg közgyü- 
1 lésünket.

egyedüli biztos alapja a folyton fejlődő és izmo­
sodó és mind nagyobb körben áldásosán mti- j 
ködő, pezsgő egyleti életnek. '

Szerényen, zaj nélkül kezdte meg egyletünk, 
Istenbe és szt. József pártfogásába vetett re- i 
ménynyel működését. Egy iskolának egyszerű f 
falai közt jöttünk össze 16 hónappal ezelőtt, 
hogy megalapítsuk a nagyváradi Kath. Legény- , 
egyletet. Azon szándék hozott össze bennünket, r 
hogy otthont alkossunk a kér. iparos ifjúságnak, 
mely helyettesítse a családi kört, mely a tisz- | 
tes munka után tisztes szórakozást, üdülést j 
nyújtson, segítse az iparos ifjúságot oktatással, ( 
tanácscsal s amivel telik az élet küzdelmében, ‘ 
megaczélozza lelkét a vallás igéivel a nehéz 
órákban, erősítse a hazafias érzést s ápolja az 1 
igazi testvéri, felebaráti szeretetni.

Társadalmunk vezető elemei, — élükön j 
nagynevű, fejedelmi bőkezőségü bibornok pös- i 
pékünkkel s a ft. káptalan áldozatkész tagjai­
val — hathatósan segítették a nemes törekvést 
s egyletünk csakhamar olyan kedvező helyzetbe

Isten áldja a tisztes ipart!
A szép beszédet lelkesedéssel fogadták. A 

megnyitó után a jelentésekre kerüli a sor.
Szolnok Jenő titkár jelentése szerint az 

egylet a múlt évben ötször lépett fel nyilváno­
san, egy gyászünnepélyl rendezett Nogáll püs­
pök emlékére, két hazafias ünnepélyen részt 
vett és kél sikerült mulatságot rendezett; az 
egylet helyiségében a vallás, magyar történet, 
irodalom és iparos törvények inagyarázásáról 38 
előadás tartatott, dalárda óra volt hetenKint 
kétszer. Egy közgyűlés, három választmányi 
ülés volt.

A könyvtár áll 224 kötet könyvből, me­
lyeket igénybe vettek 497-szer.

A dékán jelentése szerint a tagok között 
91 r. kath., más vallása 21, 179 pártoló tagja 
van az egyletnek. A jelentést elfogadták.

Széles Lajos pénztárnok jelentése szerint 
az elmúlt év zárszámadása 11.998 frt ( 2 kr, 
bevételt és 11.919 frt 98 kr. kiadást tüntet 
fel; pénztári maradvány 78 frt 04 kr. Kama- 

1 tozó tőke 7935 frt.
A pénztárvizsgálattal Ováry Lajos ellen- 

: őrt és Mokos Sándort bízták meg. A pénzt ár- 
í noknak a felmentvényt megadták.

jutott, hogy alkalmas helyiséget béreltünk, me- . 
lyet dúsan berendezett bíboros fővédnökünk 
atyai jósága.

Alapszabályaink megerősítése után, Husvét
vasárnapján, a feltámadás nagy ünnepén tar­

Ezután a választásokat ejtették meg 3 évre, 
( alelnök lett Kugler Albert, pénztárnok Széles 
> Lajos, titkár Szolnok Jenő, ellenőr Ováry La­

jos, könyvtárnok lóth István, segéd könyvtár­
nők Tóth Lajos.

tottuk választó gyűlésünket, mely megalkotta kitolták meg;
rá választmányt a következő tagokból állí­

egyletünk első választmányát és tisztikarát.
Azóta, tanúskodnak róla a számok, tanús­

kodnak a statisztikaszerü száraz, de mégis so­
kat mondó jelentések, hogy szépen haladó, foly­
tonos fejlődésben van egyletünk.

Kedves egyesületi tagtársak! Ezek a jelen- ‘ 
tések, melyek mai gyűlésünknek főtárgyait ké- ■ 
pezik, igen tárgyilagosan vannak összeállítva. Nem 
hízelegnek egy cseppet sem. Kiemelik, sőt ki­
színezik a fényt, a sikert, melyet felmutattunk 
de nem mellőzzük a fogyatkozást, az árnyat 
sem. Igaz, a valóságnak megfelelő képet aka­
runk nyújtani egyletünk helyzetéről, ennek a 
megnyitó beszédnek sem szabad mellőznie a 
fogyatkozásokat, miket egyleti életünkben tapasz­
taltunk.

Andriska Károly, Barza József, Bauer Nándor, 
Bereczky Géza, Bumbera Imre, Buzássy József, 
Déváid Mihály, Fetser Antal, Dr. Iloványi Gyula, 
Halász Gyula, Hant Frigyes, Heiczer Ferencz, Henn 
János, id. Jelinek Ferencz, Karger Sándor, Karkucz 
Sándor, Kauczil Lipót, Misák József, Milibák József, 
Martoncsik Lajos, Mokos Sándor, Morvay Wilibáld, 
Novotny Alfonz, dr. Némelhy Gyula, Nemes Fe­
rencz, Óváry Sándor, dr. Pácz Sándor, Pál Károly, 
Potásy János, Schmidt Gyula, Sleininger Sándor, 
Tátray Sándor, Lljváry Vilmos, Virth János, Voszka 
Ferencz.

A választások után Kugler Albert alel­
nök csinos beszédet tartott az ifjakhoz, amely­
ben hivatkozó'I arra, hogy ő maga is iparos 
család gyermeke, mint ilyen ismeri az iparos 
ifjak helyzetét s éppen azért karolta fel a Kath. 
Legényegylet ügyét s kész azt támogatni min­
denkor tehetsége szerint. Figyelmezteti az if

választva.
A volt főrendezőnek Petrétay Józsefnek ki 

városunkból elköltözik, köszönetét mond az 
egylet, mint alakulástól kezdve, ügy buzgó tiszt­
viselőjének.

Következő tárgy volt a zászlószentelési 
ünnepélyt rendező bizottság megválasztása.

Ez után két beteg látogatót választolt az 
egyesület, kiknek igen fontos és nemes tisztjük 
van. Az előbbi két beteglátogatónak elismeré­
sét fejezi ki a gyűlés.

Ezután a dékánok a tagok óhajának meg­
felelően megalakítják az egylet kebelében, illetve 
kötelező aláírással ivet tesznek ki a házi 
zenekar alakítására.

Régi vágya ez az ifjúságnak s tizen azon­
nal alá írták.

Ezután az ifjúsági gyűlés felkéri a dalár­
dát egy egész mise s egy nagyobb szabású 
műének betanulására, mely után az évi első 
ifjúsági gyűlés bezáratott.

Jövő vasárnap ismét ifjúsági ülés lesz, 
melyen részletesebben lesznek egyes jelentések 
megbeszélve.

A kerületi betegsegitö pénztár köz­
gyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta meg a 
nagyváradi kerületi betegsegitő pénztár évi ren­
des közgyűlését az igazgatósági tagok óh külö­
nösen a vidéki közgyűlési kiküldöttek szokatla­
nul nagy számú érdeklődése mellett

Láng József elnöklete alatt jelen voltak: Dr. 
Moskovits József, Levitter Miksa, Weisz Jenő, Stern 
Hermann, Jelűnek Ferencz, Friss Zsigmond, Rafael 
Sándor, Perl István, Bernis Lajos, Kallivoda Fe­
rencz, Kohn Manó, Held József, Becz Mór, György 

i András, Schwarcz Izidor, Krausz Béla, Ekker Mór, 
Meiser Ferencz, Weisz Ede, Katz Sándor, Weisz 
Lajos. Weiszberger Lipót, Mátéh Lajos (M.-Keresz- 
tes) Korcsmáros Gábor, Petrányi Ferencz (Diószeg), 
Kernáts János (Félix fürdő), Csizmadia Rudolf 
(Gséffa), Lakatos János (O-Palota), Csaura Jakab 
(Csúffá), Schöpping Tóbiás és Lakbér Alajos 
(Diószeg) vidéki kiküldöttek, dr. Bodor Károfy pénz­
tári lií-orvo , lilkártkelyettesitő Benjámin Soma 
könyvelő, Mandel Lajos könyvelő, Mandel Sámuel 
pénztáros, Éder Ferencz nyilvántartó tiszt és György 

j István gondnok.
Láng József elnök, meleg szavakban üdvö­

zölte a közgyűlés tagjait és örömének adott 
kifejezést az iránt, hogy a vidéki kiküldöttek 
ilyen szép érdeklődést tanúsítanak a pénztár 
ügyei iránt. A. mennyiben az évi jelentés a ki' 
küldötteknek a meghívóval egyetemben meg­
küldetett, a közgyűlés azt felolvasottnak tekin­
tette, miért is elnök a jelentésnek csak azon 
részeit olvastatta fel. a melyek határozatot pro­
vokállak. Az évi jelentést a felügyelő-bizottsági 
jelentéssel együtt örvendetes tudomásul vették 
és az igazgatóságnak a felmentvény a pénztár 
kezelésére megadták. Kinder Károly urnák a 
pénztár iránt tanúsított meleg érdeklődéséért a 
felügyelő-bizottság és választott bíróság tagjai­
nak buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavaztak. Láng József, Stern Hermann, 
Markovit# József, Horváth Ferencz igazgató-
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sági tagok sorrend szerint kiléptek. Két előbbi 
újból lelkesedéssel beválasztatván, a két utóbbi 
helyére egyhangúlag Kemény Béla és Sebes­
tyén Bertalant választották be, a hiányzó igaz­
gatósági póttagok helyére Wiener Jenőt, Né­
meti Mórt, Held I. Józsefet és Zeemann Já­
nost választották be.

A felügyelő bizottság tagjaiul egyhangúlag 
Ulhnann Sándort, Elő Jánost, Kalivoda Feren- 
czet, Kretsch Lázárt, Grand Jenőt és Kromo- 
lics Józsefet rendes és Czeglédy Sándort, Papp 
Jenőt és Rózenczveig Ármint póttagul. A vá­
lasztott bizottságot Helyfi László, Kiss Károly, 
Horváth Ferencz, Bernes Lajos, Godilla Sán­
dor és Rózsa Kálmánt rendes, Gzillér Imrét, 
Freifeld Mórt és Weisz Edét pedig póttagokul.

Több tárgy nem lévén az elnök az ülést 
berekesztette.

>Báró Hirsch Mór« jótékonysági egye­
sület vasárnap, f. hó 18-án tartotta tisztújító 
végrehajtó-bizottsági ülését, mely alkalommal 
megválasztanak: Elnök: Rafael Sándor. Alelnö- 
kök: Rákos Vilmos. Bauer Viktor. Betegfel­
ügyelők: Oehlbaum Farkas, Schönfeld Ferencz, 
Barza József. Háznagy: Juhász Benjámin.

IRODALOM.

A Teleki díj nyertese. Az akadémia 
minden évben meglepetést okoz a Teleki dij 
kiosztásával, igy az idén is. A bizottság ugyanis 
a dijat *Léha világ* ez. vígjátéknak ítélte oda. 
Felbontatván a nyertes jeligés levelet, abból 
Prém József neve került ki, a kinek eddig ez 
képezi a legnagyobb irodalmi sikerét. A Teleki 
pályázat eredményét a M. T A. tegnap d. u. 
5 ósakor tartott együttes ülésén Vadnay Ká­
roly 1. t. terjesztette elő.

Igazságszolgáltatás.

Elnapolt esküdtszéki tárgyalás.
■— Saját iudósitónktól. —

Tegnap kezdte tárgyalnia törvényszék loma 
György fekete-pataki lakosnak bünperét, a ki 
mint arról már több ízben megemlékeztünk, 
azzal van vádolva, hogy egyik sógorát megölte, 
a másikat pedig megkéselte. A tegnapi tárgya­
láson csak a vádlottat hallgatták ki. mivel a 
vádlott vallomása következtében a vizsgálat, ki­
egészítése vált szükségessé, miért, is a törvény­
szék a tárgyalást elnapolta.

A tárgyalás iránt igen kicsi volt az ér­
deklődés, hallgató alig volt

A tárgyalás elején megalakították az es­
küdtszéket.

Esküdtek lettek: Szatmári Sándor föld- jj 
műves, Szabó Antal építész, Penkert Antal 5 
gyógyszerész, Balogh László földműves, Pün- ■ 
kösdi József, Moes Károly bankigazgató Lip- | 
csei Ignácz földbirtokos, Rákosi Viktor sütő- I 
mester, Zslinszky Béla földbérlő, Simon István í 
ácsmester, Oláh Lajos ácsmester, Mogyorós > 
Sándor, Zámbory László, ifj. Rimanóczy Kálmán. !

Mikor az esküdtek a szokásos esküt le- | 
tették az elnök Millye Gyula felolvasta a vád­
indítványt, a mely szerint Torna György erős 
felindulásban elkövetett szándékos emberölés­
sel s ugyanezen bűncselekménynek a kísér­
letével van vádolva.

A vádlott vallomása.
Elnök: Beösmeri, hogy elkövette azt, ami­

vel vádolva van ?
Vádlott: Azt beösmerem, hogy a sógorai­

mat megkéseltem, de azt nem ösmerem be, 
10gy őket megakariam volna ölni, mert az 
^távolabbról sem volt szándékomban. Én vé- 

' é|ii akartam magainat s ezért szúrtam meg 
Mihály sógoromat.

Mi volt a czélja azzal, hogy sógorait 
3T1eg szúrta ?

Az, hogy elmenekülhessek.
Sokat ivott a korcsmában ?

Nem ittam én nagyon sokat, de az én 
természetem igen gyenge, úgy, hogy egy-két 
pohár is nagyon megárt.

Milyen viszonyban élt a feleségével?
— Igen roszban.
Ezután a vádlott azt mondta, hogy gyer­

mekkorában elmebajban szenvedett és hogy az 
most is visszatér reá, ha iszik.

A törvényszék a vádlottnak ezen vallomása 
következtében a pótvizsgálat megtartását látta 
szükségesnek hogy ezen körülmény kiderittes- 
sék s igy a tárgyalást elnapolták.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei

Előadó: Poynár Dénes.
5390 Morvái József becsületsértés.
5393 Ötvös Ádám becsületsértés.
5638 Orbán Jánosné orgazdaság.
5649 Nemes Margit lopás.
735 Takács György gyilkosság.
5428 Lakatos Pap Jaliánna közcsend elleni 

kihágás.
5460 Czanye Péter anyakönyvi kihágás.
6505 Polgár Ignácz lopás.
5508 Bozsányi Mária lopás.
5521 Már Jánosné rágaimazáz.
5522 Kovaszki István lopás.
5552 Probaszka Vilmos lopás.

TANUGY

Az iskolaszék gyűlése. Vettük a kö­
vetkező meghívót: Az iskolaszék t. tagjait ké­
rem, hogy a f. hó 22 én tartandó iskolaszéki 
gyűlésen teljes számban megjelenni szívesked­
jenek, Nagyvárad, 1900. márcz. 15. dr. Sipos 
Árpád, iskolaszéki elnök.

REGÉNY-CSARNOK. j

A négy ezredes leány.
Irta: Dr. Vucskics Györgjné, Szilárdffy Elvira

1.
A garnison valamennyi tisztje kivonult az 

állomásra, várták az uj ezredest ! Találgatták 
egymás közt, milyen lesz, van-e felesége, lá­
nya ? Lacztázy hadnagy nagyban reménykedett, 
hogy hátha megkönyörül rajta a jó Isten, s egy 
békésebb ezredest rendel ide, ki nem fogja 
minduntalan, minden haszontalanságért, szoba 
fogságra kárhoztatni.

No majd meglátjuk — csakhogy a régit 
elvitte más az . . . az az pardon.

A vonat késett, s mindnyájan türelmetlen­
kedtek, de legfőkép a kadét, ki folyton jött- 
inent, min’ az Orbán lelke, s jelentette ékte­
len racscmlágsal:

— Urak még tizperrez ! — iramodott a tra- 
fikos kisasszonynak kurizálni. "j

Még öl perrez -s nyargalt a pinezér után, 
ki elég vakmerő volt, kutyája lábára lépni. Út­
közben feldönt vagy 3 széket.

— Hallja maga pinezér, hogy merte a 
kutyámat inzultálni ? Levágom az orrát.

— Mi! csináltam kérem ?
— Eh maga izé— magával nem lehet be­

szélni 1 Gzézár komm’ 1
— Urrak 1 Itt a vonat, s várakozó állásba 

vágta magát !
A vonat, megállt, s az újonnan jött ezre­

des kidugta a fejét a kupé ablakán, melynek 
nyomban meglett a kellő hatása, mert Lacz­
tázy ijedten kapta vissza a fejét. Fber fluch 
. . . na ez még a másiknál is imfámisabb ki­
nézésű.

Az ezredes kiszállt, utána egy lefátyolozott 
hölgy, — egy skatulyával, azután még egy szin­
tén dobozzal — s ez igy folytatódott mig négy­
hölgy, ugyananyi skatulyával a peronra került.

Wetterhasér főhadnagy megigazította a 
czwikkerjét s erősen nézegetett befelé a kupéba,

látta van még ben egy pár hölgy, meg egy pár 
skatulya, de mivel meggyőződött, hogy nincs 
mit tartania a veszedelemtől — a foga közé 
szorította a czigarettát s mű bíráló szemmel 
nézegette a nőket.

—■ Geht’ s au! Az alakjuk elég csinos! De 
bolond volt a ki a fátyolt kitalálta!

— Pompás négyes fogat — mondta rá 
egy borízű hang!

Az ezredes üdvözölte a tiszteket s a négy 
hölgygyei kocsiba ült s elhajtatott.

Az urak széledni kezdtek.
Forheim kadét oda ment Laczházyhoz:
— Te, lehet ám kurrizálni, van négy dá- 

rább hölgy. Barátom, nurneró négy!
— Kérdés csinosak-e?
— Tőlem lehet akár tiz is, mit bánom én 

nem kérek belőlük! Nem láttam az arezukat, 
de ha az apjukra ütöttek, biz Isten hunezut a 
ki szépeknek mondja őket.

— Na majd meg látjuk barátom, estére 
lesz alkalmunk megismerkedni velők!

— Szervusz! Megyek kicsit kurrizálni Bo- 
ronkaynéhoz, pompás egy asszony, kitünően le­
het nála uzsonnázni’ Szervusz!

Még aznap este, az ezredes sorra bemu­
tatta a tiszteknek leányait névszerint, Grätchen, 
Edith, Lyci és Glädy kisasszonyokat.

Felesége nem volt az ezredes urnák, azt 
már régen a másvilágra commandirozta.

Nem lehetett őket csúnyáknak mondani, 
de azért a szépség sem igen bántotta őket.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Nagy erdő égés.
’ Budapest, márcz. 19. Az aradmegyei 
* Butyin melletti Tapronyásza erdő az éjjeli 
j órákban kigyuladt. A tűz rohamosan terjedt és
■ csakhamar elpusztította az erdő legnagyobb 
i részét, a szomszédos német telepesek házaival 
’ együtt. A nagy szél miatt az oltás lehetetlen.

Reggelre nagynehezen mégis lokalizálták a* 
; tűzet.

A bukaresti tüntetések.
í Bukarest, márcz. 18. Az Agence Roumaine 
i jelenti: A liberálisok ma gyűlést tartottak a 

Hallier-féle választott bírósági ügyben megindí­
tott agiláczió érdekében. A gyűlés után a részt­
vevők a boulevardokra vonultak, hogy Mihály 
vajda szobrára gyá zlobogót és ellenséges fel­
iratú táblákat tegyenek. Útközben ellentüntetők­
kel találkoztak, a kikkel dulakodásra került a

■ dolog, a melyben néhány ember, közötök néhány 
ellenzéki újságíró is megsebesült. Több embert 
letartóztattak. A vizsgálat folyamatban van. 
(M. T. ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Magyar szarvasmarhák a párisi 
kiállításon

Budapest, márcz. 19. Lukács Béla 
a párisi magyar kiállítás kormánybiztosa 
táviratilag tudatta Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszterrel, hogy a franczia 
kormány engedélyezte a magyar szarvas­
marhák kiállítását a párisi kiállításon.

Érsek a szőlőtelepítésért. Az or­
szág ritka vidékén okozott oly nagy csapást a 
filoxera vész, mint Eger és vidékén. Samassa 
József egri érsek most 30,000 drb. zöldojtást 
osztat szét teljesen ingyen azon szőlősgazdák 
között, a kiket a filoxera vész anyagilag anv- 
nyira tönkre tett, hogy nem képesek szőlőiket 
újra telepíteni.
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A debreceen-fehérteuiplonii ors«ágnt 
javítása. A nagyváradi ni. kir. államépité- 
szeti hivatal a debreczen-fehértemplomi állami 
közút helyreállítási munkálatára pályázatot 
hirdet.

Miről az érdekelteket van szerencsénk az­
zal értesíteni, hogy a szóbanfoigó munkálatokra 
vonatkozó műszaki művelet és részletes feltéte­
lek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatal­
nál a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Nagyvárad, 1900. márcz. 19.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.
,lanky Jótsef, Sarkadi Lajos,

elnök. utkár-

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

márcz. hó 13-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 14.------13.40. Kétszeres bnza
11.20- 10.40. Rozs 10 80—10.40. Árpa 10.20— 
9.80. Zab 9.60—9.—. Tengeri: 9.60—9.20. 
Borsó 28.—. Lencse 32.—. Bab 12.80. Köles­
fsa 23.—. Burgonya 5.—. 100 kiló lángliszt 
26 —. zsemlyeliszt 24.—. fehérkenyér liszt 22.50, 
barnakenyér liszt 20.—. széna fuvarral 4.—, 
szalma -.90 Szalonna 98.—, 6 kiló zsup-szalma 
— 12, 150 dkg alom-szalma —08. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgvfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús -.96, öntött gyertya —.90. 
Lámpao’aj —.86. 1 liter ó-bor 1. . Uj-bor 
-.80. Pálinka —.64, Szilva-pálinka 1.70.

Szesz 1.90. 1 mm. kősó 21.44, nyers fagyu 
____ olvaszt, fagyu 64.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú magyar gyapjú

Egy hektoliter ó-bor 64.—, ujibor
43—, mész 2.40, kemény faszén 3.40,
puha’faszén 3.—, kendermag 20.-. köles — .— 
repcze dió 45.—, mogyoró—.•—, aszalt 
szilva 40.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
20,szalonna 1.12 sertéshús 1.—4,juh-hus 68, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 54, bors 2.—, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —, 1 mm. luczernamag —, 
1 mm. lóhere ——, l mm. burgundi —.

Forgalmi kimutatás 1899. évi márczius hó 
13-ról. Tiszta búza körülbelül 900 hltr, kétsze­
res bnza 250 hltr, rozs 340 hltr, árpa 150 hit., 
zab 350 hltr, tengeri 400 hltr, burgonya 500 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 110 
drb, félhizott 250, sovány 370, süldő 500, ma­
lac;; 680, hízott marha 84, járrnas ökör 1600 
fejős tehén 870, borjú 650, bivaly 28, juh és 
kecsh 150, ló 28b9.

Rimamuiányi — -- — -.............  — 313.25
Magyar jelzálog — - — - .. — 230.25
Salgótarjáni - — — — — — — . . _
Wagon-kölcsön — - — — — — — _ __

Hit áridók.

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — — - 
Uj tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab okt. — — -
Káposzta, r< pcze, aug.

Budapest, márczius 19
— 7.81

— 5.32
■ 6.64

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. márczius

Heich Jeni» és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.

Budapest, márczius 19.
Az irányzat csendes.

Osztrák hitel — — —
Magyar hitel — — —
Allamvasut — — — —

- _ - 376.50
_ 375.75

— ... _ 826 50

VASÚTI

a
Magyar aranyjáradék 4°/o — — — — _
Magyar koronajáradék — — — — —_
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/l’o,y> — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/»u/o — -.
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermontesitési kötvény 4»/o —_
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — _  _
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — _
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — _ 
London vista — —• — — _ 
20 márkás arany — — — _

járadék aranyban 
korona járadék 
államsorsjegyek

93.70
107,25

99.75
99.50
98—
98.5(1
94—

164.50
145.75
99—
98.75
98.25
99.20

186. -
17.90

96.35
19.28

118.48
242.75

23.63

-Bleit«:

í> r. V U C S K I C S GYULA.

II ESET R E VI».
Érvényes ISOtOL évi olítolier l-tol.

Nagyvárad— Szeged
&

Szeged—Nagyvárad.
■■ ■ Hz. v. V. V. Sz. V. Sz. V. v- V.

Nagyvárad ind. 10 20 4 7,00 £ ■ :ged ind. 3 40 10 25 6 40
Ősi 10 30 4 41 7 16 L.-M.-Vásárhely » 4 38 11 05 i DO
Less • 10 48 5 01 7 52 Orosháza > 5 41 11 54 9 20
Gv auiu * — __ — — --- — Csaba » 7 00 9 33 4 50
Cséfía » 11 Ü.J 5 19 8 2£ Gyula > 7 27 3 05 5 26
Szalonía » 11 26 5 44 8 461 Sarkad > 7 47 3 27 5 56
Köfegyán » 11 46 16 05 9 15 Kötegyán » 17 57 3 39 6 10
Sarkad • 11 57 6 17 9 31 Szalonta » 8 23 4 10 6 47
Gyula » 12 21 6 44 10 01 Cséfía » 8 42 4 34 7 18
Csaba 2 10 7 41 4 44 Gyapjú » —— — — — — —

Oroháza » 3 10 9 10 5 re Less > 9 04 5 00 7 51
H.-M.-Vásárhely » 4- 00 10 02 7 00 Ősi » 9 21 5 19 8 16
Szeged » 4 35 10 55 7 55 i Nagyvárad érk. 9 32 <5 30 8 31

Kolozsvár—Nagyterűd— Budapest,

Nagyvárad—Arad. Arad— Nagyvárad.
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Nagyvárad ind. 10 20 4i 30 7 00 Arad ind. 5 10 11 20 9 37
Gyula » 12 21 6 44 10 01|Kurtics » 5 39 11 ;52 10 07
Békés-Csaba » 2j 23 7 18 4 ;32iKétegyháza «

5 ;03 Békes-Csaba
6 '14 12 31 10 50

Kétegyháza » 2| 54 7 45 6 47 2 133 4 45
Kurlics » 3( 28 8 21 5 '38jGyula » 7 ,27 3 ,05 5 26
Arad érk. 31 55 8j 48 6 ;05|Nagyvárad érk. 9 132 5 30 8! 31

Szombatság-Rogoz— Dobrest. Derest- SnnHhíjR.r
Vegy. v 1 Vegy. v |Vegy. v Vegy v.

Szombatság-Rogoz ind. 7'55 i 6|08 Dobrest ind. I 6 36 4 22
Nánbegyesel > -j-8,21 -j-6 34 ' Nánhegyesel > i-j-6 46 ■[4 32
Dobrest érk. J 8 37 ; 6.84j Szombatság-Rogoz érk. 1 7 10 4 56

Budapest—Nagyvárad - Kolozsvár. Püspök-Ladány—Dobrsczen—Érmihályfalva,

4 A

Bolüzsvár ind.
Gy. v . Gy. v. | V. v.

BudapestH hl ö 23 i y 00 G i ‘r 1.0 --- 1 —
B, Ilunyad » 12 20 6 40 .8 37 7 Oí) í--- Nagykáta
Ksucsa » 12:52 7 09 9 19 8 37 449 Szolnok
Cucsa » --- ;—- —--- 9 »> 3 8 52 5 13 P.-Ladány
Brátka » ——-- — ’ — 9 50 9 11 5 38 Báránd
Rév > 134 7'47 10 08 9 32 6 13 Sáp
Élesd » f 1 48 t 7 59 í 0 25 9 49 6 42 B.-Újfalu
M< zó'-Telegd > 2>01 8 11 10 42 10 07 7110 M ,-Peterd
F.-Vásárhely » , __ — ■-— ti 01 10 27 7 38 M.-Kérészié:
Várad Velencze » 11.10 10 37 7 51 Bors
Nagyvárad érk. 2'31 8 ’ 3 <s 11 17 10 44 8 — Püspöki
Nagyvárad ind. 2 38 8 Í3 11 32 Ildi 0 22 Nagyvárad
Püspöki > — ■— 8|51 1 1 4.9 11 14 2 37 Nagyvárad
Bo.is ... ~í 11 50 í 1 22 2 48 V.-Velencze
Mozö-keresztes > -- - ;-- - 12 0!’ 11 3 20 F.-Vásárhely
Mt ző-Peterd » - Á- 12 15 11'50 3 38 M.-Telcgd
B.-Vjfalu > 318 n oil 1 J 29 12'93 ■í 16 Élesd
Sáp » —.... — f9 38 12 4 7 12 25 4 19 Rév
Rá rá nd > — .... 1 (H 12 11 5 13 brátka
P.-Ladány > 4 03 lo 1 34 1 19 5 31 Bucsa
Szolnok » 5 39 1114 3 35 0 37 — Csúcsa
Nagy-Kála > G 3 í 12 41 4 45 5 07 B.-llunyad
Budapest érk. 7,i&0 01:50 «20 7 10 __ — Kolozsvár

—
Gy. v. Gy. V.

ind. 9 15 1 55
> 10 20 300
» 11 19 3 56

1255 5 28
> --------- -—
> T1 17 |5 48
> 1 331 6 03
> — —
»

II'Z
__ '---—

érk. 2 11 6 3.;
ind. 218 6 4G

» 2 24 —
» —1— — —

250 7 15
» t 3 04 t 7 28
» 3 26 7 50
> .---—“• —
> — — —
» 4 16 8 fit

> 4 52 9 08
érk. 5j55 10 OS

Sz. v. Sz. v.
5 í5 8 30
7 ó4 10 16
9 27 11:1

1153 2:00
12 07 2 12:
12 24 2 27’
12 46 2 47’

1 00 3:00'
i;i4 3i'12j
128 3'25
1 36 3 32
i 48 3'42
21.3 3158
2:30 405
2 41 4 16
3 03 4138
3;2I 4Íő6
3:-iÖ 5 >20
4:06 5 43
4’27 6:04
4 53 631
51.12 7jlb
6 >59 8|33

P. Ladány
De u'eczcii 6j46

7 29 4.31

4 0ii 2 29 6.05 
ŐÍ22 3 3»> 8 20
5 35 4 58 947

öj17l Éjrmihályfalya - üebnsüzen—Püspáleladány
V' ’Z-

6 ;0'•’*?,rmih:ílyf:z: va ind, 6 36 .i 1.09

6Í37ÍP--Ladány2 «- •tK.anmKMr

’• ’■ ' ‘b-- V
I 5 27, 114 ; 8 L) 

» 3 37 12 36 8 1510 27! 8 34 
érk. 5 13 1 45 9 4541'28" 9 00

Dcöreczsn -Hagj-Léta— Vértes—Debrsczen —
¥? Vértes. Naqy-Léta
7 221 

12 20 „ , 12[29|Debreczen 
i2;44^,;;Ilf3

HI.-Bagos
1 R ll.-Pályi
2j2l|M,Pályi

> 9 28
> 9 ,‘41
» 10 ’

1 054 21 Nagy-Lóta- :
5 06 Vértes ind.
5 17M.-Pályi »
5'41 H.-Pályi »
5'55; II .-Bagos 

.Sára nd »
6jl5'|)Debreczen é.

íj 30 
1:48 
1 05 
lj29 
3Í13

_ , _ »W»»»
Derecske —Sáraiul.

4 55 Saránd ind., 9 38. ölG'Derecske ind. 1 610Öj| ij40 
7 21 Derecske ór.jj 9|ő7y 5|35jSáránd érk. j 6j20j 2;/0

3 26 
4,00

7 04

I.-Léta- ,10 j
Vértes érk. ÍO Í3j|

Saranii—Derecske,

Derecske ór.ij
vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van kitüntetve. — A vastagabb száyiok este 6 órától reggeli 5 őrá 59 perczig terjedő éjjeli

A *-gal jelzetté fekltéletes megálló helyek.

Nyomatott a Szent-László nyomdában Nagyváradon.

6 03!
618
6 Rí
7Í18I i_

időt jelentik.


